

林慧卿：没有救不起的球 只有不顽强的人

上

关晓彤

在中国乒坛曾有过一位女将,她右手横握球拍,削球稳健,防守积极,守中善攻,纵横乒坛十余载,闻名于世,她就是林慧卿。

林慧卿祖籍广东新会,1941年出生在印度尼西亚雅加达,从小接受的是华文教育,所以启蒙以后就对祖国有了很深刻的认识。她在中学就喜爱乒乓球运动,曾经获得全印度尼西亚少年冠军。当地的华文报纸经常介绍中国乒乓球选手代表国家参加世界锦标赛的情况,所以在林慧卿幼小的心灵里早早的就埋下了将来为祖国争取荣誉的思想。1959年林慧卿看到她们印度尼西亚乒乓球社团的一个华侨女队员回国到了上海队,遂通过她联系了上海队的领导。林慧卿



郑敏之 林慧卿

擅长打削球,而当时上海队打的都是攻球,所以上海队正需要像她这样的队员,她便顺利地入选到上海队。到上海队之前林慧卿还托方定勋写了封介绍信。1959年3月林慧卿到了上海队,经过严格刻苦的训练,她的球技有了突飞猛进的提高。当年第一次参加全国青少年乒乓球比赛,便获得第三名的好成绩。

1961年我国举办第26届世界乒乓球锦标赛,从全国各地选拔了一百多名运动员到北京集训,林慧卿也

由于她削球步法灵活,又擅长削中起板,转守为攻,即跻身国家乒乓球集训队。在第26届世界乒乓球锦标赛中,男队打得特别出色,拿了团体冠军,庄则栋夺得了单打冠军,而女队则战绩平平,所以外界就有议论:凡是沾女字边的都输。林慧卿作为一个年轻的女运动员很不服气:“为什么女的不行?”“我们女的一样和男队一样行”。她暗下决心:要攀登世界乒坛最高峰!为中国女队冲出世界,打出世界先进水平而努力!但她也深深懂得,这并非易事,必须经过艰苦磨练。

1960年代初,日本女队占据乒坛霸主地位,中国女队要想赶超世界先进水平,赶超日本女队,除了要有顽强

的意志力还要在心理上战胜对方。林慧卿在自己的球拍上写了这样一句话:“没有救不起的球,只有不顾强的人。”当时中日交流比较多,经常有乒乓球比赛。当中国女队在比赛中领先时,队员们内心深处总是没有信心赢取比赛,总是觉得自己的实力不如日本女队,所以往往在赢球的情况下,打着打着比分又落后了。

为帮助中国女队在第28届世界乒乓球锦标赛上打翻身仗,1964年,徐寅生到女队介绍经验,这篇讲话,得到了毛泽东主席的高度赞扬,并在1965年1月12日亲笔批示:“徐寅生同志的讲话和贺龙同志的批语,印发中央工作会议同志们一阅。并请你们回去后,再加印发,以广宣传。同志们,这是小将们挑战了,难道我们不应该向他们学习一点什么东西吗?讲话全文充满了辩证唯物论,处处反对唯心主义和任何一种形而上学。多年以来,没有看过这样好的作品。他讲的是打球,我们要从他那里学习的是理论、政治、经济、文化、军事。如果我们不向小将们学习,我们就要完

蛋了。”

女队员们从毛主席的批示中看到了自己的实力,增强了信心。“其实比赛中我们怕她们,她们也怕我们!”“我们在心理上一定要战胜对手,才能赢取比赛的胜利。”学习完毛主席的批示以后,教练们对每个女队员都作了分析,针对队员们的优点缺点制定了很好的训练方案,发挥个人的优势。乒乓球要拿到世界冠军,打法要非常的全面,不论是削球还是攻球的打法都要正确领会和掌握,要赶超日本女队就要超负荷、超强度、大难度地进行训练。林慧卿经常加班加点训练,她几乎是每天练完球别人已经下班了,星期天也不休息。教练训练她时,也是一框框的乒乓球拼命地“揍”她,没有间隙休息。而且把两个球台合并成一个球台加大训练角度,让林慧卿拼命地跑最大的角度,不完成任务不许停。训练就像跑百米冲刺一样,累得有时直掉眼泪。但正因为有这样的艰苦的训练才造就了林慧卿的坚强的意志,才有了“中华第一削球女王”的诞生。

1965年4月,中国代表团踏上了赴南斯

